แบบ ปค. 4
กองคลัง  องค์การบริหารส่วนตำบลศรีมหาโพธิ
รายงานผลการประเมินองค์ประกอบของการควบคุมภายใน
สำหรับระยะเวลาดำเนินงานสิ้นสุดวันที่  30 เดือน กันยายน  พ.ศ. 2563
	องค์ประกอบของการควบคุมภายใน
	ผลการประเมิน / ข้อสรุป

	๑.  สภาพแวดล้อมการควบคุม 
      (๑.๑) กิจกรรมงานฝ่ายบัญชี วิเคราะห์จาก “สภาพแวดล้อมภายนอก” องค์การปกครองส่วนท้องถิ่นต้องมีการดำเนินการส่งรายงานรายรับรายจ่ายและงบทดลองประจำเดือน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๔๗ หมวด ๑๐ การตรวจเงิน ข้อ ๙๙ “สภาพแวดล้อมภายใน” มีเจ้าหน้าเพียงพอปฏิบัติงานเกี่ยวกับการจัดทำรายงานทางบัญชีในกองคลัง

      (๑.๒) กิจกรรมการประชาสัมพันธ์การจัดเก็บภาษีวิเคราะห์จาก “สภาพแวดล้อมภายนอก” ประชาชนขาดความเข้าใจ ตลอดจนขาดความร่วมมือจากประชาชน และอบต.ศรีมหาโพธิมีเขตพื้นที่รับผิดชอบค่อนข้างมากจำนวน 3 ตำบล  ซึ่งการเดินทางมาชำระภาษีค่อนข้างลำบากสำหรับประชาชนโดยเฉพาะหมู่บ้านที่ห่างไกล อีกประการคือมีการเปลี่ยนแปลงเจ้าของทรัพย์สินแต่ไม่ได้แจ้งทำให้การติดตามชำระภาษีไม่ได้เท่าที่ควร วิเคราะห์จาก “สภาพแวดล้อมภายใน” การประชาสัมพันธ์ไม่ทั่วถึง มีช่องทางการประชาสัมพันธ์ไม่หลากหลาย จึงทำให้การกระจายข่าวสารไม่ทั่วถึง 
	ผลการประเมิน พบว่า กองคลัง แบ่งโครงสร้างและการปฏิบัติงาน ออกเป็น ๔ งาน  คือ ๑) งานฝ่ายการเงิน ๒) งานฝ่ายการบัญชี  ๓) งานฝ่ายพัฒนาและจัดเก็บรายได้ ๔) งานฝ่ายทะเบียนทรัพย์สินและพัสดุ 
 จากการวิเคราะห์ประเมินผลตามหลักเกณฑ์กระทรวงการคลังว่าด้วยมาตรฐานและหลักเกณฑ์การปฏิบัติควบคุมภายในสำหรับหน่วยงานของรัฐ พ.ศ.๒๕๖๑   พบความเสี่ยงในภารกิจ ๓ งาน ซึ่งได้ทำแผนปรับปรุงแล้ว คือ ๑)งานฝ่ายทะเบียนทรัพย์สินและพัสดุ ๒) งานฝ่ายการบัญชี ๓) งานฝ่ายพัฒนาและจัดเก็บรายได้ (กิจกรรมการประชาสัมพันธ์การจัดเก็บภาษี)
 

	๒.  การประเมินความเสี่ยง
      (๒.๑) กิจกรรมงานฝ่ายบัญชี มีการควบคุมที่ค่อนข้างมีประสิทธิภาพ คือ มีเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงาน คือมีนักวิชาการเงินและบัญชีจำนวน ๑ อัตรา และเจ้าหน้าที่การเงินบัญชี (ลูกจ้างประจำ)จำนวน ๑ อัตรากิจกรรมการจัดทำรายงานงบการเงิน ไม่ล่าช้า 
      (๒.๓) กิจกรรมการประชาสัมพันธ์การจัดเก็บภาษี จุดอ่อน คือ  การจัดเก็บภาษีไม่คล่องตัว มีการมาชำระภาษีล่าช้า ทำให้อาจมีลูกหนี้ภาษีเพิ่มขึ้นได้ และช่องทางการประชาสัมพันธ์ไม่ครบถ้วนทุกรูปแบบตามมาตรฐานการปฏิบัติราชการและนิเทศ อปท.
๓.  กิจกรรมการควบคุม
       (๓.1) กิจกรรมงานฝ่ายบัญชี กำหนดกิจกรรมควบคุมดังนี้  -มีการคำสั่งแบ่งงานของกองคลัง -มีการส่งบุคคลกรเข้ารับการอบรม –มีผู้อำนวยการกองคลังลงนามในเอกสารเพื่อรับรองความถูกต้องของรายงานการบัญชีต่างๆ
        (๓.2) กิจกรรมการประชาสัมพันธ์การจัดเก็บภาษี กำหนดกิจกรรมควบคุมดังนี้ เพิ่มช่องทางการประชาสัมพันธ์ให้คลอบคลุมทุกรูปแบบตามมาตรฐานการปฏิบัติราชการและนิเทศ อปท.  และออกหน่วยบริการชำระภาษีให้กับประชาชนในทุกหมู่บ้าน ณ ศาลาประชาคมของหมู่บ้านโดยดำเนินการประชาสัมพันธ์ก่อนล่วงหน้าเพื่อให้ประชาชนเตรียมมารับบริการ

	

	๔.  สารสนเทศและการสื่อสาร
           (๔.1) กิจกรรมงานฝ่ายบัญชี มีการประชุมพนักงานในส่วนของกองคลัง มีการเร่งรัดการจัดทำบัญชีให้แล้วเสร็จภายในวันที่ ๑๐ ของเดือนเพื่อรายงานผู้บริหาร และรายงานผู้กำกับดูแล (นายอำเภอ) มีการติดต่อสอบถามกับหน่วยงานใกล้เคียงในการจัดทำบัญชีเมื่อเกิดปัญหาหรือข้อสงสัย

           (๔.2) กิจกรรมการประชาสัมพันธ์การจัดเก็บภาษี -มีการประสานงานกับสำนักงานปลัดในการขอเข้าร่วมโครงการประชาคมเพื่อจัดหน่วยให้บริการชำระภาษีกับประชาชนในทุกหมู่บ้าน –เพิ่มช่องทางการประชาสัมพันธ์ทางด้านการจัดทำจดหมายข่าว และการประชาสัมพันธ์ทางเว็บไซต์

	


	องค์ประกอบของการควบคุมภายใน
	ผลการประเมิน / ข้อสรุป

	๕.  การติดตามประเมินผล
      (๕.1) กิจกรรมงานฝ่ายบัญชี อยู่ในระหว่างดำเนินการ โดยได้ดำเนินการให้ผู้ปฏิบัติงานแทนเรียนรู้งานและให้ผู้อำนวยการกองคลังตรวจสอบการปฏิบัติงานด้านการบัญชี เพื่อป้องกันความผิดพลาด และให้ผู้อำนวยการกองคลังลงนามในเอกสารที่เกี่ยวกับการจัดทำบัญชี มีการรวบรวมเอกสารแยกไว้ในแฟ้มเป็นหมวดหมู่
(๕.๓) กิจกรรมการประชาสัมพันธ์การจัดเก็บภาษี มีการควบคุมที่เพียงพอ บรรลุวัตถุประสงค์ โดยมีการประชาสัมพันธ์ครบถ้วนทุกรูปแบบ โดยเพิ่มการประชาสัมพันธ์ทางเว็บไซต์ของอบต.ศรีมหาโพธิโดยตรง, การจัดทำจดหมายข่าวเกี่ยวกับภาษีต่างๆ ครบถ้วนทุกรูปแบบตามมาตรฐานการปฏิบัติราชการและนิเทศ อปท.

	


สรุปผลการประเมิน
กองคลังองค์การบริหารส่วนตำบลศรีมหาโพธิมีโครงสร้างการควบคุมภายในครบทุก  องค์ประกอบ มีประสิทธิผลและเพียงพอ ที่จะทำให้การปฏิบัติงานประสบผลสำเร็จตามวัตถุประสงค์ 

อย่างไรก็ตามมีบางกิจกรรมที่ต้องปรับปรุงกระบวนการควบคุมเพื่อให้การปฏิบัติงานมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลยิ่งขึ้น จึงได้กำหนดวิธีการและแผนการปรับปรุงการควบคุมภายในที่เหมาะสมไว้แล้ว
ชื่อผู้รายงาน 




.







         ( นางสุทิศา  อภัย )






           ตำแหน่ง     ผู้อำนวยการกองคลัง








   วันที่     ๑๕  ตุลาคม  256๓
